

# ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

## ВТОРОГО УРОВНЯ

І полугодие 2017 года

*Благодарим коллег, оперативно предоставивших*

*отчеты по работе базовых центров*

По указу Президента РФ Владимира Владимировича Путина 2017 год объявлен годом экологии в Российской Федерации и Годом особо охраняемых природных территорий, с целью привлечения внимания общества к вопросам экологического развития РФ, сохранение биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности.

В связи с этим в 2017 году базовые центры II уровня расширили работу по экологическому просвещению населения Томской области, используя разные формы работы - новые и традиционные, такие как беседы, обзоры, викторины, выставки, интерактивные путешествия, игры, акции и фестивали.

В 2017 году базовые центры II уровня особое внимание уделили следующим направлениям своей деятельности:

- Развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения;
- Разработка и продолжение работы по целевым проектам, комплексным программам;
- Непрерывное экологическое просвещение и формирование гражданской позиции населения при использовании массовых и индивидуальных форм работы.

Так за первое полугодие библиотечные мероприятия по экологии в библиотеках области посетило более 27.940 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 80 познавательных и игровых программ,
- Более 42 видео-экскурсий и видео-путешествий,
- 76 познавательных экологических часов и уроков,

- Более 55 встреч с писателями и известными людьми города и области,
- 5 районных детских конкурсов на экологическую тематику,
- 9.000 читателей приняло участие в библиотечных экологических акциях,
- Организовано 274 выставок,
- Создано 8 детских клубов и кружков экологической направленности.

Как и ранее большое внимание уделялось сотрудничеству центров с различными образовательными структурами, направленное на создание и проведение совместных мероприятий и программ. Так, например, **МКУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** совместно с социальным центром социальной поддержки населения Шегарского района организовали и провели ряд совместных мероприятий для детей. В результате проведения таких мероприятий по экологическому просвещению у ребят расширяются знания о животном и растительном мире родного края, появляется стремление узнать о нем больше, формируется умение работать в группе и слышать друг друга.

Детям очень понравилась игра-путешествие «Наш район, природа и мы», на которой по карте Шегарского района дети прокладывали путь через леса, реки и озера, деревни и села, выполняя различные задания.

Так же МУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека» сотрудничает с летним оздоровительным детским лагерем, проводя различные игры и квесты. Организованный в июне эко-квест «Путешествие по страницам природы» привлек внимание детей разного возраста. Во время путешествия ребят встречали сотрудники библиотеки, переодетые в костюмы животных, которые возникли на планете Земля под воздействием неблагоприятных условий созданных человеком. Они сообщили о гибели Планеты и предлагали участникам, научиться сортировать мусор и изготавливать из ненужных вещей полезные вещи. А так же, узнать, как сберечь нашу планету от вымирания.

Существенную роль в работе библиотек играет экологическое просвещение населения в рамках досуговой деятельности. В залах библиотек постоянно функционируют выставки работ художников, фотовыставки о природе. Проводятся масштабные и интересные мероприятия, например, в **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** была проведена серия мероприятий «Путешествие по памятникам природы Асиновского района». Дети и подростки познакомились с мифическими хозяевами лесов, рек и болот. Затем изучали карту Асиновского района, слушали рассказ об ориентирах места нахождения того или иного памятника и искали его на карте. Затем обозначали это место флажком. После того как, были найдены все 11 памятников предлагалось найти ошибки на заранее оформленной карте. Дети проявили интерес к материалу, а в конце мероприятия попросили библиотекаря провести подобную игру в будущем.

Согласованная работа различных отделов центральной библиотеки **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** помогла создать яркое интересное мероприятие «Игромания» на базе ЦОДа. В ходе мероприятия состоялась беседа об охране окружающей среды, затем участники подкрепили полученные знания в форме компьютерной игры, выбирая для составления пазлов только картинки экологической направленности. Сотрудники Центра не обходят вниманием и даты экологического календаря. Так 11 января 2017 г. бала оформлена книжная выставка «Заповедная Россия», посвященная Дню заповедников и национальных парков. Выставка затрагивала проблемы охраны природных территорий в целях сохранения естественного состояния охраняемых природных заповедников и национальных парков.

Большая работа по экологическому направлению проходит в библиотеках **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»**. Так сотрудниками центральной библиотеки был организован большой праздник для детей с ограниченными возможностями. Участниками стали дети с ограниченными возможностями и дети, из семей, находящихся в социально опасном положении. В этот день ребята узнали много интересного: сколько воды на Земле и почему её надо беречь, какие формы может принимать вода, в каких растениях и продуктах питания содержится больше всего воды. Дети отгадывали загадки, участвовали в викторинах и весёлых конкурсах: «Что растёт в воде», «Перелей-ка». Узнали, как вычислить, сколько воды содержится в организме человека, посмотрели познавательный фильм «Вода для жизни». В конце мероприятия библиотекарь еще раз напомнила ребятам, что вода – это жизнь, это богатство страны, что воду надо беречь.

Так же в Центральной библиотеке состоялась встреча с выдающимся путешественником, членом одного из старейших географических обществ мира – Русского географического общества – Евгением Александровичем Ковалевским. На эту встречу прибыли школьники из Чердат, Михайловки, Зырянской средней школы, а так же взрослое поколение слушателей. Евгений Александрович рассказал о своих путешествиях по миру. Восхождения на Эверест, сплавы по горным рекам, кругосветное путешествие, путешествие в страну счастья – королевство Бутан – всё это образ жизни энтузиаста-путешественника, проживающего в Томске.

Интересным и увлекательным получился экологический процесс «В защиту Флоры Фауновны», проведенный в одной из библиотек **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»**. Мероприятие прошло в виде судебного заседания, на котором Флора Фауновна обвиняла человека в чудовищном преступлении против природы. Участники мероприятия разделились на обвинителей и защитников сторон. Дети учились отстаивать своё мнение, приводить аргументы и факты в защиту природы, опираясь на известные российские и зарубежные произведения. В конце заседания всем присутствующим были выданы буклеты, где были оговорены условия сохранения природы для наших потомков, принятые участниками мероприятия.

Библиотеки проводят обзоры экологических журналов и газет. Ведь основным оперативным источником экологической информации является периодическая печать. В начале января бала проведена такая встреча экологического устного журнала «Берегите землю!». Журнал состоял из пяти страниц. Одна, из которых – поэтическая. В ходе обсуждения дети узнали много интересных и занимательных фактов о жизни животных и растений, причитали стихи экологической тематики.

В Высокоярском филиале **МБУК «Бакчарская межпоселенческая центральная библиотечная система»** была организована познавательная-игровая программа «Заходи в зеленый лес» для самых маленьких читателей – дошкольников. Библиотекарь рассказала ребятам о лесе, его обитателях, правилах поведения в нем. Сами дети приняли активное участие в играх и викторинах, в том числе рассказывали стихотворения о защите природы, приняли участие в конкурсах. В конце мероприятия каждый ребенок получил небольшой подарок.

Для более взрослых читателей-детей в Кёнгинском филиале была проведена игра «Удивительные обитатели Амазонии» по подобию известной игры «Поле чудес». Дети крутили барабан и давали ответы на вопросы библиотекаря о необычных животных и растениях. Вопросы были сложные, и ребятам пришлось проявить все свои знания и смекалку, отвечая на них.

Библиотекари часто используют в основе мероприятий широко известные игры и телепередачи. Так в разных библиотеках **МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чаинского района»** проведена целая серия экологических игр КВН. Тема каждой игры определена заранее: «Птицы нашего края», «Цветы - земной красы начало» и т.д. Подобные мероприятия привлекают внимание детей и молодёжи к экологическим проблемам России. Например, сохранение животных и птиц, состояние водоемов и лесов, пребывание человека на природе и как результат загрязнение окружающей среды в целом. Так же мероприятия способствуют развитию навыков совместной командной работы и образного мышления.

В своей просветительской деятельности библиотекари обращаются к острым экологическим проблемам России. Ежегодно в центральной библиотеке проводятся эко-часы «Чернобыль: взгляд на трагедию через годы». К этому мероприятию подготавливаются: презентации, фотографии, тематические выставки, видео-ролики о Чернобыле. С детьми проводятся беседы, где можно услышать их мнения на события, ставшие печальной страницей нашей истории. Особенно поражает детское воображение мутация животных, рыб и насекомых из-за радиации. В конце занятия у детей возникает много вопросов. Ответы на некоторые из них, библиотекарь предлагает посмотреть в подобранной литературе. Дети охотно принимают предложения и берут книги и справочную литературу на дом.

Часто одиночные мероприятия по экологии перерастают в серию занятий, таким образом, появляется необходимость объединить их в целевую программу экологического просвещения. Так, в 2016 году Детской библиотекой **МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района** была

разработана и реализована программа экологического воспитания «Заходи в Зелёный дом, чудеса увидишь в нём». Программа рассчитана на детей дошкольного, младшего и среднего школьного возраста. Сроки реализации программы: с января 2016 г. по январь 2018 г. Для реализации программы работниками Детской библиотеки были разработаны интересные, насыщенные информацией сценарии по экологическому просвещению детей. Экологическая программа построена на основе игровых мероприятий, но это не просто развлекательные игры, беседы, а возможность пополнить знания наших читателей о живой природе, познакомить их с познавательной и занимательной литературой по этой теме. Ведь через книгу, через чтение можно привить чувство любви к родному краю, его природе. Проводились беседы с детьми о правилах поведения на природе. Большое внимание уделялось теме лесных пожаров, небрежного обращения человека с огнём, наносящим непоправимый вред растительному и животному миру, осторожному отношению к грибам и ягодам. К каждому мероприятию были подготовлены выставки или тематические полки, с которой дети разбирали практически все книги. Особенно пользовались спросом книги о домашних животных. Во II полугодии 2017 года работа по реализации экологической программы «Заходи в Зелёный дом, чудеса увидишь в нём» продолжится.

В МБУ «**Центральная детская библиотека**» ЗАТО Северска год экологии был особенно интересен для маленьких читателей. Сотрудники библиотеки провели: акцию «Весны запевалы» (проведение мероприятий о птицах в учреждениях образования); акции «Пусть звучат всегда птиц чудесных голоса!» (кормушки для птиц и регулярное кормление до апреля во всех 5 библиотеках), «Батарейки, сдавайтесь!» (сбор отработанных батареек), «Мусору-нет!» (сбор макулатуры в специальные контейнеры в 4 библиотеках); акцию «Библиосумерки-2017» посвятили экологии с участием всех партнёров по муниципальной программе непрерывного экопросвещения населения ЗАТО Северск; к Всемирному дню охраны окружающей среды организовали городской экомарафон «Чтобы охранять, надо знать!».

Невозможно сегодня переоценить роль лесов в нашей жизни, а для верхнекетцев - это главное богатство края. Леса не только поддерживают жизнедеятельность человека, но и выступают гарантом экологической безопасности. Поэтому, 12 мая, на 10 км. автодороги Белый Яр - Клюквинка, при поддержке ОГАУ «Верхнекетский лесхоз», силами учащихся БСШ №1 и студентов Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса, работников **МАУ «Культура» Верхнекетского района**, была подготовлена концертная программа, высажено 5 тыс. сеянцев сосны на площади, пройденной пожарами в 2014 году.

О важности сохранения и приумножения природных богатств рассказывали сотрудники Березовской библиотеки-филиала **МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района»**. На слайд-экскурсии «В Баргузинском заповеднике» дети познакомились с историей охраны природы России конца XIX-XX веков. С помощью презентации увидели красоты озера Байкал, познакомились с растительным и животным миром заповедника, узнали, почему до сих пор это уникальное озеро находится под угрозой и какие программы существуют для его сохранения.

Различные эколого-просветительские программы для детей разного возраста проводят библиотекари **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система»**. На мероприятиях разговор идет о проблемах загрязнения окружающей среды обитания и её охране, о животном и растительном мире нашей Родины, о том, что, прежде всего мы должны изменить свои привычки для снижения своего негативного воздействия на природу. Чтобы сделать мир чище, нужно начать изменения с себя и показать пример всем остальным!

### **Заключение**

Экологическое просвещение, образование населения с каждым годом приобретает все большее значение. Решение экологических проблем осуществляется не только техническими средствами, но и путем переориентации мировоззрения населения в отношении природопользования и окружающей среды. Библиотеки приобрели большой опыт в этом направлении деятельности и стремятся к дальнейшему развитию.